

老字号转型，千万别丢了品质与诚信

本报评论员 韩辐超



在传承中探索，在坚守中创新，老字号企业转型才能更加有的放矢、脚踏实地。既与时俱进地“不抛弃，不放弃”，又时刻坚守初心“不忘本、不逾矩”，这是同仁堂“蜂蜜门”事件给老字号企业上的严肃一课，也是每个企业生存与发展过程中需要维护与坚守的重要根基。

肖像交易成灰产，还是个人信息保护不力

戴先任

对被侵权者而言，所有的维权障碍都成了侵权者的获利“天梯”，这似乎成了一种反向激励，让侵权者更加肆无忌惮。

12月10日，市民刘女士向记者表示，有人用自己的照片在某社交软件上招嫖。记者调查发现，一条从收集买卖照片到用于各种营销的灰色产业链浮出水面。网上有人收购、出售各种生活照、套图，一位网店卖家称图片有的是买的，有的则采集自微博。想要“窥探”35位陌生女士的海量生活照，只需要19元。(见12月18日《新京报》)

一些女性的生活照被用做广告营销，还有的甚至用于色情类服务，而她们大多并没有授权给相关商家和平台使用自己肖像的权利，甚至对此完全不知情。据报道，网上有专人从事采集、收购、整理和销售女性自拍照、生活照、套图等，甚至还有专门采集照片的软件……不知不觉中，在网上分享过个人照片和生活的女性，就成为了他人数钱的受害者。

肖像交易成为一条成熟的灰色产业链，重要原因在于一些网络平台的失于监管。比如，有的平台上存在类似生活照的求

新华社记者 何雨欣 齐中熙
施雨岑 叶昊鸣

改革开放，当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。

这是一部史诗，由每一个中国人共同书写。

在改革开放40周年之际，党中央、国务院对百名改革先锋进行表彰。

打开这份名单，重温一部部改革传奇、重回一幕幕改革现场，一朵朵与波澜壮阔相遇、与激荡涌动共跃的浪花，汇入改革开放大潮的伟大历程，生动见证着改革开放是决定当代中国命运的关键抉择。

改革记忆历久弥新，改革精神永不磨灭。

敢为人先！

——用大胆地试、勇敢地改开拓时代

国家博物馆，“伟大的变革”大型展览正在举行。无数观众驻足于小岗村18位农民按下“红手印”的雕塑前，用40年后的思考，体味那个发生在深夜，却点亮农村改革之火的历史性时刻。

40年中，“红手印”的故事无数次被提及。人们用“农民最质朴而坚决的表达”来形容，也用“平地起惊雷”来形容。

就在小岗人“秘密”按下“红手印”一年多后，又一场“秘密”行动在中国另一个偏远小山村进行，地点是广西河池合寨大队果作屯一棵大樟树下。

果作屯，包括周围的果地屯，村民们用卷烟纸做选票，用米筒当选票箱，用一块木炭在晒谷场上写下一个个“正”字……伴随着伟岸等人的当选，一个新的名词“村民委员会”在中国大地诞生。

两年后，这件当时果作屯村民口中“别让大队知道”的事，被称为“村民自治”，写入宪法，成为中国特色基层民主制度最广泛的实践形式之一。

去年8月，合寨村村委会换届选举也在大樟树下完成，这棵树龄超过300年的参天大树根系发达，年轮见证着一种力量的生长。

1978年春天的一个清晨，南京大学教师胡福明打开广播，听到自己的一篇投稿正式发表，标题由原来的《实践是检验真理的标准》改为《实践是检验真理的唯一标准》。一场大讨论迅速引发，激荡人心。

那是一段“春雷滚滚”的岁月。

“轰！”在“杀出一条血路来”的首个特区深圳，开山炮震天霄。

1979年，中国第一个对外开放的工业区——蛇口工业区诞生。革命战争岁月中的

产品品质出问题，无疑是来之不易的品

牌声誉的毁损。

知名老字号同仁堂近日卷入舆论漩涡——受托同仁堂进行加工生产的厂家被媒体曝光将大量过期、临期的蜂蜜回收倒入“原料库”。12月16日，同仁堂发布公告向消费者郑重致歉，承认子公司北京同仁堂蜂业有限公司在委托代工厂盐城金峰食品科技有限公司生产过程中，存在监管不力和失察的责任，所涉产品已全部封存，未流入市场。目前北京大兴区食品药品监督管理局已对此事展开调查。

“蜂蜜门”事件爆出后，不少网友既震惊又伤心：连同仁堂这样以业界良心著称的老字号都会造假吗？的确，品牌的天然力量，正是老字号的魅力与优势所在，而品牌所代表的过硬品质与优质服务，正是这份魅力与优势之根本。作为行业标杆的百年老字号，同仁堂一直自诩“炮制虽繁，必不敢省人工；品味虽贵，必不敢减物力”，如今

产品品质出问题，无疑是来之不易的品

牌声誉的毁损。

在市场经济的环境下，不少老字号企业在积极探索发展与转型路径。有些是通过改制与创新，打造全新的品牌形象与定位，比如“百雀羚”2008年推出草本护肤系列产品，迎合了年轻群体的消费需求，找到了当时市场的空白点；有些是地理空间上的完美转场，国内老牌缝纫机“蝴蝶”曾一度走向没落，后来进军欧美工业缝纫市场，迎来了发展的又一春；还有些则是努力抓住每一个风口，比如2010年，老胶鞋品牌“回力”捕捉到国货老字号品牌的复古时尚潮流风，在上海开设了第一家旗舰店，实现了月销售额近170万元的满血复活。

同时，一些老字号也因各种原因为跟上市场的节拍，在一轮轮的竞争中被淘汰。

汰出局。

究竟是该加强对市场的研究和把握，还是要主攻技术瓶颈，抑或是提升品牌宣传力度，加强知识产权保护……每个老字号企业所面临的情形错综复杂，想趟出一条适合自身的转型之路，往往需要披荆斩棘。

无论是出产品、比技艺还是拼服务，经年累月的积淀与传承、鲜明的地域文化背景、深厚的文化底蕴等，这些都是老字号最宝贵的资本。在发展中处理好传承与创新的关系，是老字号企业成功转型必过的一道坎。不少经验和教训告诉我们，老字号的发展不该是在“转型就是转行”的逻辑下盲目摊大饼。如果丢了品质与诚信，丢了责任与担当，那么巨大的品牌效应、先进的商业模式、高效的销售渠道都将成为无源之水、无本之木，很可能在一

片“浪得虚名”的嘘声中，难逃被市场抛弃的命运。

老字号企业的光环，是历史的馈赠，如今站在“巨人的肩膀上”，老字号们当思一粥一饭来之不易，在传承中探索，在坚守中创新，老字号企业转型才能更加有的放矢、脚踏实地。既与时俱进地“不抛弃，不放弃”，又时刻坚守初心“不忘本、不逾矩”，这是同仁堂“蜂蜜门”事件给老字号企业上的严肃一课，也是每个企业生存与发展过程中需要维护与坚守的重要根基。

扫描二维码
关注“钟鼓声”，看
工人日报“钟鼓
君”评论。

排队人数破千万 退押金怎成“马拉松”

夏熊飞

交押金时一秒到账，退押金时排到了千万名之后，这场“马拉松”何时才能跑到终点？

据澎湃新闻报道，12月17日晚间，共享单车ofo发布最新退押金政策公告后，目前，在线排队退押金人数已经突破了一千万人，且排队人数还在不断增加。按照ofo押金为99元或199元计算，需要退的押金总额无疑是个天文数字。ofo公司表示，“我们承诺依序妥善处理好退押金事宜，请广大用户放心。”

曾经风光无限的共享单车行业，在这两年可谓是遭遇了“滑铁卢”，相关企业有的被收购，有的破产。但大家更关注的则是共享单车企业倒闭后押金以及余额是否能顺利退还。

此前已经出现过不少共享单车企业倒闭，用户押金及余额无法退还的情形，一时间引起广泛热议与声讨。虽说ofo公司官方表态称企业虽然遭遇困难，但运转正常，可频频出现的押金难退问题，加剧了用户的恐慌，短期内出现用户集中申请退押金的情况也就不足为怪。

可以说，用户为了退还押金使出了“十八般武艺”——打电话、发邮件、在线申请、前往公司总部现场排队办理，甚至还有人冒充外国人维权。押金本是属于用户的钱，而ofo也规定押金“随时可退”，可如今承诺却迟迟无法兑现。

不论线上还是线下，退押金采用相同的规则——排队，对于涉事企业而言，这目的之一或许是为了解除“用户围城”的焦灼，但一千多万用户实现个人权益显然遭遇了“马拉松”。对照ofo公司宣称金0-15个工作日到账，但用户纷纷表示在约定的日期内根本没有收到押金来看，目前申请退押金的用户数量庞大，能否顺利拿到押金，或许还得打个问号。

押金从当初宣称的“想退就退”变成眼下的“想退难退”，ofo一定有自己的苦衷。在本就资金紧张的当下，快速退还申请退押金用户的押金，极有可能成为压死企业的“最后一根稻草”，所以ofo公司或许出于某种“求生欲”而采用了“拖字诀”。

主管监督部门对于用户退押金遭遇排队的“刁难”，而且排到一千万名之后，拿到押金近乎遥遥无期的情况不能坐视不理，毕竟押金难退已经侵犯了用户的正当权益，而且涉及用户范围广、总体金额巨大。为了避免押金打水漂等侵犯用户合法权益的情形再次出现，主管监督部门有必要未雨绸缪，采取必要的措施，把护航用户权益放在首位。

交押金时一秒到账，退押金时排到了千万名之后，这场“马拉松”何时才能跑到终点？无数用户翘首以盼。

破解“任性标注” 从整治改号软件入手

张贵峰

要想有效破解“任性标注”现象，除了手机App充分落实审查把关责任，不能“只有标记，没有审核”外，关键还在于进一步强化对诈骗电话尤其是假冒政府机关的诈骗电话的封堵和打击力度。

据央视新闻12月18日报道，贵州的江小姐发现，公安机关的咨询电话在她的手机上显示标注是诈骗电话。记者调查发现，河南、河北、广东、广西等地公安厅的电话被标记了不实信息。其他部门的公共电话也有被标注不实信息的现象，如武汉血液中心的献血热线就曾被标注为“诈骗电话”。

公安机关等部门的电话被虚假标注，沦为“骚扰诈骗电话”，如此任性标注势必存在严重的隐患甚至后果。比如，当人们拨打或接听这类电话时，看到“骚扰诈骗”等虚假标注，显然无法放心，甚至不信任或排斥对方；对于相关部门来说，虚假标注不仅会导致各种误事的消极后果，如“武汉血液中心的献血热线在寻找配对血源时屡遭闭门羹”，也会损害这些部门的社会形象和公信力。

当然，要减少“任性标注”现象，手机用户也需承担起一定把关责任，如在标注之前，应更加慎重，甚至进行必要的甄别、验证。

公共服务类电话被虚假标注，原因主要有两个层面。首先，不少手机App在提供电话标记服务时，“只有标记，没有审核”，没有尽到应有的把关责任。据记者调查，“有的平台仅需要10个不同的手机号码就可以对一个号码进行标记”，甚至有平台明确提示：“不对号码标记数据的真实性、准确性、有效性提供任何保证”。

其次，长期以来，各种诈骗骚扰电话往往通过改号软件，以冒充正规电话的形式出现，以假乱真，进而误导、误伤。有媒体报道，“大多数电信诈骗是通过改号软件完成的，这个比例在90%以上。”为了骗取信任，这些诈骗电话常常以公检法等权威机关为假冒对象，当这些“影子号码”被标记后，公检法机关的真正号码自然“躺枪”。

可以说，公安机关电话被虚假标注，其实是改号泛滥的一个副产品。有鉴于此，要有效破解“任性标注”现象，除了手机App充分落实审查把关责任，不能“只有标记，没有审核”外，关键还在于进一步强化对诈骗电话尤其是假冒政府机关的诈骗电话的封堵和打击力度。在源头上，公安机关电话被诈骗电话冒充的现象减少了，其被误标的概率也才会减少。

公安机关等部门的电话被虚假标注，沦为“骚扰诈骗电话”，如此任性标注势必存在严重的隐患甚至后果。比如，当人们拨打或接听这类电话时，看到“骚扰诈骗”等虚假标注，显然无法放心，甚至不信任或排斥对方；对于相关部门来说，虚假标注不仅会导致各种误事的消极后果，如“武汉血液中心的献血热线在寻找配对血源时屡遭闭门羹”，也会损害这些部门的社会形象和公信力。

当然，要减少“任性标注”现象，手机用户也需承担起一定把关责任，如在标注之前，应更加慎重，甚至进行必要的甄别、验证。

为此毫无保留地燃烧生命直到最后一刻。

出生在北京，成长于上海，樊锦诗从北京大学历史系毕业后的选择却是——大漠敦煌。于是，在莫高窟的一个个洞窟里，樊锦诗每天与千年“高龄”的文化遗产对话，被视为“壁画癌症”的酥碱病害等一道道保护难题取得实质性进展。1986年，两地分居长达20多年的丈夫终于被她从武汉大学“拖”来，两人却仍鲜有时间相守。

超过半个世纪的坚守，这位“敦煌女儿”不断创新保护利用理念，加快莫高窟保护立法，推动中外文化交流合作，一座雄伟的“数字敦煌”宝库实现文化遗产的“数字化”永久性保存，让上千个洞窟绽放出新的时代光彩。

瑞典卡罗琳医学院，84岁的诺贝尔奖获得者屠呦呦在主题演讲中将一首中国古诗分享给现场听众，“请各位有机会时更上一层楼，去领略中国文化的魅力……”

几十年潜心钻研、千百次实验、冒着巨大风险以身试药……在屠呦呦及其团队的坚持下，青蒿素“炼”就成拯救世界数以百万计生命的灵药，成为中医药送给世界的一份珍贵礼物。

88岁，也被称作“米寿”。2018年9月7日生

日这天，袁隆平依然在稻田里度过。

在这片承载一生执着梦想的稻田中，他许下愿望——在成为“90后”之前，实现“超级水稻”高产梦和海水稻研发成功，让中国水稻为人类粮食安全作出更大贡献。

2012年6月24日9时07分，叶聪等人驾驶着“蛟龙”号深潜到马里亚纳海沟7020米深的海底，在世界载人深潜的榜首上刻下了中国人的名字。

仅仅3个多小时后，景海鹏带领同事完成神舟九号与天宫一号对接，宣告中国人完全掌握着手动对接这一迈向空间站建设的关键技术。

33年前，年轻的郎平第一次出国，踏上澳大利亚的土地，从未有过的见识和经历，让梦想的种子在心中孕育；

33年后，马云创办的阿里巴巴集团在历经19年的沉浮之后，成为全球最大电子商务平台，帮助无数来自世界怀揣梦想的年轻人创业革新。

沧桑巨变，梦想召唤。

风起云涌，永不停歇！

2018年10月，郎平带领的中国女排结束了世锦赛的征程。

难忘一记奋力扣杀将女排带进“五连冠”的空前辉煌；难忘“团结起来，振兴中华”呐喊声中的热泪盈眶；难忘将女排从低谷中重新带上奥运会最高领奖台的种种艰辛……

如今，郎平的目光已转向新的赛季、新的赛场。

因为，最精彩的比赛永远是——下一场。

(据新华社北京12月19日电)

在时代大潮中书写时代传奇

——致敬百名改革先锋

不懈奋斗！

——用拼出来、干出来拥抱时代

冬日里的山东青岛港，一派火热气息，3000多名港口工人正在忙碌。

时针拨回到34年前，大洋彼岸，许海峰实现了中国奥运史上金牌榜“零的突破”，举国上下巨大激励。一位同样姓许的年轻人，带着行李囊来到青岛港。

他叫许振超，在中国开放大门从沿海开启之际，成为青岛港集装箱公司第一批桥吊司机。

初试当头，许振超从没接触过英文到“啃”下100多页厚的外国桥吊图纸，只用了3个月；在无数次的尝试中，练就了“一钩准”“一钩净”“无声响操作”等绝活……

随着许振超团队先后多次刷新集装箱装卸世界纪录，“振超效率”美名远播。青岛港也在许振超和同事们的不懈奋斗中，一跃成为东北亚地区的枢纽港。

广东省佛山市三水区总工会办公室里，摆满了各种法律书籍。即使工作再忙，胡小燕也不忘利用业余时间“充电”，明年，她将完成本科阶段的学习。

路遥曾在《平凡的世界》中写下：“生活不能等待别人来安排，要自己去争取和奋斗”。胡小燕用自己的行动书写着这种“争取和奋斗”。

24岁那年，来自四川广安农村的胡小燕挤上南下的绿皮火车，靠着勤奋好学和一路拼搏，她当上了质量总检、车间副主任……2008年，成为第一批当选全国人大代表的农民工之一。

2009年，国际金融危机肆虐，胡小燕为代表的中国外来务工者首次登上美国《时代》周刊封面，评价为“中国在世界主要经济体中继续保持最快的发展速度，并带领世界走向经济复苏”，这些功劳首先要归功于中国千千万万勤劳坚韧的普通工人。

改革开放40年，一代代打工者挥洒汗水、点燃青春，为一座座城市添砖加瓦，从而实现异地高考，到养老金全国“漫游”，再到户籍改革破冰……他们也与一座座城市共享改革成果。

平均海拔4700米，年平均气温零下0.2摄氏度，草场沙漠化严重……位于“世界屋脊”之上的西藏阿里改则县拉古村自然条件恶劣，世代牧民以养牛羊为生，靠天吃饭，贫困

发生率近20%。

穷则思变。为激活集体经济，推广牲畜入股、劳动力入股、联户放牧、草场流转的“四个入股”方式，村党支部书记尼玛顿珠挨家挨户耐心走访，一对一为村民讲解政策，71户村民的内生动力被激发。

合作社、修硬化路、建安居房、搭温室棚……2017年，合作社共创收376.4万元，人均纯收入达到14701元，全村实现脱贫。